

编者按:为进一步学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神,校(院)面向全省在职研究生学员,开展“学习贯彻习近平总书记考察安徽重要讲话精神的感悟和体会”主题征文活动。本期刊发部分获奖作品,以飨读者。

循迹“安徽之行” 读懂“兴皖密码”

李悦

2024年,习近平总书记再次亲临安徽考察,先后来到桐城市六尺巷和合肥滨湖科学城考察,听取当地传承弘扬中华优秀传统文化、加强精神文明建设和推进科技体制机制创新、加快科技成果转化等情况并作出重要指示。广大党员干部应主动追寻总书记的“安徽足迹”,在文化传承、科技创新、为民服务等“安徽样板”中解锁“兴皖强省”的关键“密码”,牢记嘱托、踔厉奋发、砥砺前行,以奔赴新征程之姿许下发展、创新、为民的“时代之约”。

从“六尺佳话”中 读懂文化传承“密码”

文化传承功在当代,利在千秋,若能寻文化之“瑰宝”,解百姓之难题,不失为一段“佳话”。考察中,习近平总书记来到安徽桐城六尺巷,重温张吴礼让典故,察看桐城历史文化展陈。“六尺巷”的故事感人至深,更发人深省,不过六尺,何以“宽”?党员干部要善于思考,勤于实践,坚定自信,主动从“六尺佳话”中读懂文化传承的“密码”,将社会治理与文化传承创新性结合,创造出更多符合时代特征、群众心声的“枫桥经验”。“一纸书来只为墙,让他三尺又何妨。”一句“宽慰”流传至今,其文化影响力“重达千斤”。新征程上,作为基层

党员干部,我们要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,自觉担负起新时代文化使命,像爱惜自己的生命一样保护好历史文化遗产,深挖历史文化内涵,不断组织开展“文化进万家”“非遗过大年”等各类接地气、冒热气的群众文化活动,沸腾“非遗”传承的“时代基因”。引导群众争做文化推广、文化传承的践行者,引领本土特色IP“火热出圈”、精神文明建设“全面领跑”,感受“弦歌不绝”“百花齐放”的传承之美。

从“三赴安徽”中 读懂创新发展“密码”

党的十八大以来,总书记三次赴安徽考察,每次都重点关注科技创新。回望来路,从“迎头赶上”到“跨越发展”,“土别三日刮目相看”的背后是科技进步的“久久为功”。欣逢盛世,乘着经济社会迅猛发展的“东风”,施展才干的舞台无比广阔,作为基层党员干部,我们要时刻牢记总书记“人生能有几回搏”的殷殷寄语,打破思想藩篱,下沉工作一线,找寻盲点、痛点,用知重负重、攻坚克难的实际行动,努力在“三农”“振兴”“治理”等方面谋新求变。要主动做好党建引领科技创新聚势赋能“融合文章”,搭建“聚才集智”平台引凤来,为“创造”“发展”“卓越”提供肥沃土壤,加

勇立“愿得此身长报国” 的梦想潮头,筑牢“人生能有 几回搏”的真信念

“志不立,天下无可成之事。”老一辈的科学家始终把“小我”融入“大我”之中,从隐姓埋名数十载的邓稼先到长期致力于我国胸外科创建和发展的辛育龄,从一生为国铸盾的“核司令”程开甲到成功提取青蒿素的屠呦呦,从点草成金、谱写“山海情”的林占熺到躬耕中国天眼建设的南仁东……光阴流转,许党报国的铿锵之音响彻天地,更化为了激励吾辈前行的精神动力。党的十八大以来,习近平总书记三次亲临安徽考察调研,深入乡村、城市、高校、企业、科研文化单位等,为新时代安徽创新发展明确方向、擘画蓝图。我们应牢记嘱托、感恩奋进,勇立“愿得此身长报国”的梦想潮头,无论扎根在哪里、肩负着什么使命和任务,都要怀揣最炽热的许党报国心,让点点微光聚成火焰、散作繁星,不断点亮强国的星空、梦想的苍穹。

勇立“但愿苍生俱饱暖” 的为民潮头,压实“人生能有 几回搏”的真担当

“江山就是人民,人民就是江山。”我国科技成就与民生改善,离不开科学家与奋斗者的无私奉献。从“杂交水稻之父”袁隆平到“布衣院士”卢永根,从发誓言“为佳县人民服务50年”的人民医护人员工作者路生梅,到与时偕行升级公共服务、提升基层治理水平、助力乡村发展的每一位基层先锋,坚守的岗位不同,但初心如一。2020年8月,习近平总书记来到坐落在巢湖之滨的渡江战役纪念馆,重温革命历史、缅怀革命先烈。习近平总书记强调,淮海战役的胜利是靠老百姓用小推车推出来的,渡江战役的胜利是靠老百姓用小船划出来的。任何时候我们都要不忘初心、牢记使命,都不能忘了人民这个根,永远做忠诚的人民服务员。我们当勇立“但愿苍生俱饱暖”的为民潮头,主动与群众站在一起、想在一

快培养出更多甘坐冷板凳、敢闯无人区的科技创新型人才,解决各类“卡脖子”问题,澎湃“兴皖强省”的无限动力。以加快推动科技创新和产业升级解锁“百业兴旺”的“共同富裕密码”,感受“勇攀高峰”“破难攻坚”的创新之美。

从“一心为民”中 读懂谋事创业“密码”

长期以来,习近平总书记一直将“民生”记挂心间,在六尺巷考察时更是强调:“民生无小事,把民生的事情办好了,社会矛盾就小了,社会就和谐了。”基层是社会治理的重要基石,“一枝一叶总关情”,幸福指数攀升的背后,是“俯首甘做孺子牛”的拳拳誓言,是“将坐标落在群众满意上”的不变初心。作为基层党员干部,我们要深入践行习近平总书记对保障改善民生、加强社会治理作出的明确要求,笃行实干,推进振兴,如张英般慎行守纪、谦逊有礼,构建和谐融洽干群关系,获取谋事创业的“关键密码”,开创“安居乐业”的民生美景。不惧风雨,向上生长,用“解决群众急难愁盼问题”为在基层奔跑的日子“添色”,努力成为想干事、能干事、干成事的“多边形干部”,争当改革创新的领航者、兴皖铁军的排头兵,感受“诗情画意”“政通人和”的和谐之美。

起、干在一起,把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好,把最真挚的情感化为奋斗的动力、奉献的精神,真正托举起群众向往的生活,压实“人生能有几回搏”的真担当。

勇立“天工人巧日争新” 的发展潮头,锤炼“人生能有 几回搏”的真本领

细数新时代的高光成就,自信、自豪之情总是充盈于心。无论是完成世界首次月背采样和起飞的嫦娥六号,还是极限深潜的蛟龙号载人潜水器;无论是发展浪潮处处涌动的九州大地,还是各行各业挥汗如雨的奋斗场景,凭借着“明知山有虎,偏向虎山行”的勇气与魄力,我国科研事业在困境中起步,不仅走出了高光发展路,更让奇迹与梦想照耀了时代。成功不是一蹴而就的,梦想的征途漫漫,必须依靠一步一个脚印的努力才可行稳致远。2016年4月,习近平总书记参观金寨县革命博物馆时深情地说:“一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂。回想过去的烽火岁月,金寨人民以大无畏的牺牲精神,为中国革命事业建立了彪炳史册的功勋,我们要沿着革命前辈的足迹继续前行,把红色江山世代地传下去。”我们当勇立“天工人巧日争新”的发展潮头,带着对美好未来的憧憬、带着使命必达的决心,主动到风雨中历练、在担当中成长、在攀登中成就非凡,真正锤炼“人生能有几回搏,此时不搏待何时”的真本领。

道阻且长,行则将至。伟大梦想不是等得来、喊得来的,而是拼出来、干出来的。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,我们必须更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,自觉把拼搏摆在更加突出位置,以“要登绝顶莫辞劳”的信念,拿出“十年磨一剑”的劲头,敢碰“硬骨头”、敢闯“无人区”,奋力谱写中国式现代化安徽篇章,为强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

责任如山 使命光荣

吴致远

2024年10月,习近平总书记再次亲临安徽考察并发表重要讲话,强调要发挥多重国家发展战略叠加优势,奋力谱写中国式现代化安徽篇章。总书记的重要讲话让我们倍感温暖、备受鼓舞。作为一名省委党校在职研究生及组工干部,我深感责任如山、使命光荣。

“为有源头活水来”,用总书记重要讲话精神武装头脑

总书记的重要讲话催人奋进,我们要满怀情感学、带着问题学、结合实践学,让讲话精神成为引领前行的明灯。在“情感交融”中深度学习。总书记强调,要奋力谱写中国式现代化安徽篇章。我们要满怀对家乡的深厚情感、肩负建设家乡的伟大使命来学习讲话精神,深刻领悟总书记对安徽发展的殷切期望,激励我们启智扬帆,踏上新的征程。在“深思求索”中领悟要义。省委党校为我们学员精心准备了《习近平新时代中国特色社会主义思想》《马克思主义基本理论》等课程,我们不仅要把讲话精神融入课程学习,更要深入思考如何将讲话精神内涵转化为推动家乡经济社会发展的具体举措,勇于探索、敢于求真、善于谋划,为安徽发展贡献更多的智慧和力量。在“知行合一”中学以致用。总书记指出,要拿出“人生能有几回搏”的劲头。我们要将总书记的讲话精神与自己的实际工作、学习和生活紧密结合,在课堂之外,无论是投身乡村振兴的广阔天地,还是参与城市建设的热火实践,都要埋头苦干、拼搏进取,以实际行动践行总书记的

殷殷嘱托。

“不待扬鞭自奋蹄”,用总书记重要讲话精神指引方向

总书记的重要讲话内涵丰富,是我们的行动指南,作为组织部门的工作人员,要把学习讲话精神作为首要政治任务,推动干部、组织、人才工作不断迈上新台阶。坚持严管厚爱,凝聚干事创业之力。总书记指出,要认真落实“三个区分开来”,充分调动党员干部干事创业的积极性、主动性、创造性。在工作中,我将继续坚持严管和厚爱相结合的原则,建立科学的容错纠错机制,让敢于担当、勇于创新的干部能够卸下思想包袱、轻装上阵,感受到组织的温暖和关怀。坚持党建引领,走好富民强村之路。总书记指出,要大力发展特色产业、绿色农产品种植,推动乡村富民产业升级。在工作中,我将进一步加强基层党组织建设,培育具有地域特色的农产品,因地制宜发展生态观光、乡村民宿等新业态、新模式,推广村企共建、强村公司等载体建设,为壮大新型农村集体经济提供组织保障。坚持筑巢引凤,汇聚发展振兴之智。总书记指出,科研工作者是推进中国式现代化的骨干。回看总书记对安徽三次考察,均安排行程调研科技创新情况,充分体现科技创新的重要性。“科技创新关键在人”,组织部门是党管人才的重要职能部门,我们将积极与科研工作者和新型企业做好服务工作,打造更好的创新生态和产业发展环境,提高人才引进的吸引力和竞争力。

“打铁必须自身硬”,用总书记重要讲话精神砥砺初心

总书记的重要讲话时刻提醒我们党员干部要不断提升自身素养,强化自我、勇担使命。强化创新意识,勇于自我革命。总书记2016年考察安徽时强调,要刀刀向内、敢于自我革命,重点要破字当头、迎难而上。安徽先贤陈独秀以敢为人先的精神,推动了新思想、新文化的传播,作为党员干部,我们要勇于面对困难和挑战,敢于打破陈规陋习,不断创新工作思路和方法,时刻保持锐意进取的精神状态,不断推动各项事业取得新成效,为安徽的发展注入新的活力。强化服务意识,践行党的宗旨。总书记2020年考察安徽时指出,要践行党的宗旨,树牢群众观点,小岗村的第一书记沈浩,心系群众,舍小家为大家,带领村民走上了富裕之路。作为党员干部,我们要始终牢记“为人民服务”的宗旨,了解群众所需所盼,积极为群众办实事、解难事,不断提升人民群众的获得感、幸福感和安全感。强化廉洁意识,严守纪律规矩。总书记在2024年考察安徽时指出,党员干部要真正把纪律规矩转化为政治自觉、思想自觉、行动自觉。包拯,这位安徽合肥的历史名人,以铁面无私、公正执法著称于世。我们党员干部要以包拯为镜鉴,严格遵守党的纪律和规矩,时刻保持自律意识,做到清正廉洁,为安徽的发展营造一个风清气正的良好环境。

时代的号角已经吹响,未来的征程正待启航。在习近平总书记考察安徽重要讲话精神指引下,我们心潮澎湃、壮志满怀,让我们用汗水浇灌希望,以实干铸就辉煌,共同携手、砥砺前行,共同书写安徽高质量发展的新篇章!

发挥优势潜力 谱写辉煌篇章

刘江

光,也有三国文化、淮军文化、红色文化,可以在民宿服务、产品包装、美食烹饪、实景体验等环节融入不同文化元素。让游客在乡村旅游中既能享受美好乡村的恬静,也能感受周瑜的传奇人生,了解丁汝昌、刘秉璋、吴长庆等淮军将领的历史风云,体验新四军江北指挥部在庐江艰苦战斗的光辉岁月,自觉传承中华优秀传统文化,弘扬革命文化。

激活安徽科创新能 创新引领促进发展

习近平总书记强调,推进中国式现代化,科学技术要打头阵,科技创新是必由之路。有人问:合肥给人最大的印象是什么?我觉得还是科创精神。安徽合肥作为综合性国家科学中心,是一座充满科学气息的城市。在未来的城市发展中,还要坚持推崇科学、引领科创、服务科技的精神内核。要做好合肥“科创之都”品牌的统筹谋划,出台促进科技产业发展的创新性政策措施,不断优化科创发展综合环境,努力将合肥建成科创投资的集聚地、科技人才的向往地、科创产业的先行地。以科技创新引领产业创新,结合合肥产业特色,凝聚合肥高校、科研院所、企业等力量,超前布局新一代智能汽车、低空经济、新能源技术、生物技术等未来产

业。加快科技创新,既要引领经济发展,也要服务人民生活。从衣食住行,到小区、学校、公园等城市角落,主动将科技融入生活,应用到生活,在潜移默化中形成合肥市民人人讲科学、人人用科学的氛围。

发挥安徽叠加优势 扩大开放助推发展

习近平总书记强调,安徽要发挥多重国家发展战略叠加优势,奋力谱写中国式现代化安徽篇章。安徽是唯一一被长三角一体化发展、长江经济带发展、中部地区崛起等重大国家战略同时覆盖的省份。怎样利用好历史发展机遇?如何发挥好叠加优势?这是幸福的烦恼,也是安徽人民必须要答好的课题。要争取支持,围绕各项国家发展战略,结合自身优势和发展方向,主动争取政策,释放发展潜能,将优势变成发展动能。要广泛交流合作,全面融入各发展战略规划,从产业、项目、资金、技术、人才、政策等各方面主动对接,广泛联谊,多交朋友,多方合作。要发挥桥梁纽带作用。善于当好传信使、中间人,打造合作交流平台,聚焦不同区域,争做各方合作的会商洽谈地、项目首选地,实现各方资源互相补充,合作共赢。

人生能有几回搏

丁培培

在新中国成立75周年的重要历史时期,习近平总书记再次亲临安徽考察,发表了高瞻远瞩、思想深邃、内涵丰富的讲话。作为党校研究生,当我听到总书记讲到“人生能有几回搏”时倍感温暖、备受鼓舞、倍增信心。总书记的谆谆教诲如火炬号角,催人奋进,点燃了我内心深处的斗志。“人生能有几回搏,此时不搏待何时?”赴约新的赶考路,我们当牢记总书记的殷切嘱托,始终牢记人生箴言,在中国式现代化道路上披荆斩棘、一往无前,放开手脚创新创造。那么,如何在新时代的赶考路上,以实际行动践行总书记的嘱托,续写赶考路上的“新传奇”呢?这就需要我们勇立潮头,以实际行动回应时代的召唤。